



土著问题常设论坛

第十八届会议

2019年4月22日至5月3日，纽约

报告草稿

报告员：Brian Keane 先生

第一章

需要经济及社会理事会采取行动或提请其注意的事项

B. 提请理事会注意的事项

常设论坛的建议

参照《联合国土著人民权利宣言》，在常设论坛六大任务领域开展工作(项目 4)

1. 常设论坛的任务是就与经济和社会发展、文化、环境、教育、卫生和人权有关的土著人民问题向经济及社会理事会提供咨询意见。此外，论坛的任务是促进尊重和充分适用《联合国土著人民权利宣言》各项规定，并跟进其切实执行情况。

2. 为了实现 2030 年《可持续发展议程》，至关重要的一项是，根据《联合国土著人民权利宣言》执行常设论坛的建议、土著人民问题世界会议的成果文件以及其他促进和保护土著人民权利的文书。

经济和社会发展

3. 常设论坛根据其第十六届会议报告(E/2017/43-E/C.19/2017/11)第 16 段所载建议，大力鼓励联合国驻地协调员和联合国国家工作队确保土著人民、包括土著妇女和青年充分和有效地参与制定联合国发展援助框架和国家方案行动计划。

4. 常设论坛敦促会员国向联合国援助土著人民自愿基金提供财政支持，以支持论坛执行任务的工作，并向土著问题信托基金提供财政支持，以促进土著人民参与联合国的主要会议和进程。论坛还建议会员国、私人基金会以及政府间组织和非政府组织支持土著人主导的筹资举措的工作。



文化

5. 常设论坛肯定 2015 年在巴西和 2017 年在加拿大举办了世界土著人运动会，这充分体现并突出强调了《联合国土著人民权利宣言》第 31 条和第 43 条等。论坛欢迎来自不同区域的土著人民一致同意在 2020 年举行第三届世界土著人运动会。常设论坛鼓励会员国和联合国各机构、基金和方案支持筹备举办第三届世界土著人运动会以及其他由土著人领导的各级体育倡议。

6. 常设论坛回顾其第十六届会议报告第 39 段所载建议，其中鼓励各国继续与土著人民合作，在国家和国际一级制定有关归还礼仪用具和人类遗骸的公平、透明和有效的机制。

7. 土著人民的传统粮食系统依赖健康的环境和获取传统资源的机会，在维护社区的文化和特性及其健康和福祉方面发挥重要作用。常设论坛鼓励土著人民、会员国、联合国各机构、基金和方案以及民间社会组织通过支持土著人民的粮食系统和扩大获取传统资源的途径，提高认识，促进土著人民的饮食文化。

教育

8. 常设论坛仍然关切土著青年的正规教育状况，呼吁会员国充分资助土著主导的初等、中等和高等双语教育方案，包括资助为游牧和半游牧社区开展的流动教育举措。

健康

9. 常设论坛欢迎土著助产士参加论坛第十八届会议，并肯定他们在妇幼保健方面发挥的重要作用。由于得不到医疗保健以及歧视和边缘化，土著妇女的发病率和死亡率都较高。土著助产士的做法和知识对土著人民的健康至关重要。不幸的是，对土著助产士的定罪持续存在，不仅对助产士本身，而且对母亲、儿童和社区都产生了破坏性影响。

10. 常设论坛再次呼吁结束第十七届会议报告(E/2018/43-E/C.19/2018/11)第 49 和 50 段所载建议表述的土著助产士被刑事定罪情况，敦促会员国根据《联合国土著人民权利宣言》第 24 条尊重土著人民保持其传统保健做法的权利。

11. 为执行泛美卫生组织执行委员会 2017 年通过的《族裔和健康政策》(CE160.R11 号文件)，常设论坛邀请泛美卫生组织与美洲的卫生机构和决策者协作，执行论坛关于土著助产做法的建议。论坛建议泛美卫生组织编写一份关于土著孕产妇保健进展情况以及土著助产士和支助组织采用的最佳做法的研究报告。论坛请泛美卫生组织在 2020 年之前提交报告。

12. 常设论坛欢迎专家成员马里亚姆·瓦莱·阿布巴克里纳编写的关于结核病与土著人民的研究报告(E/C.19/2019/9)，敦促会员国在联合国各机构、方案和基金的支持下，与土著人民合作，落实研究报告中所载建议。

13. 常设论坛建议世界卫生组织(世卫组织)让土著卫生专家参与消除结核病的努力，包括采取跨文化方法，并向论坛第十九届会议报告所做工作情况。

14. 常设论坛呼吁联合国艾滋病病毒/艾滋病联合规划署、联合国人口基金(人口基金)和土著人民问题机构间支助小组在 2020 年之前举办一次关于土著人民与艾滋

病毒/艾滋病以及关于性健康和生殖健康的讲习班，敦促会员国与土著人民协作，为讲习班作出贡献。

15. 常设论坛重申其第十七届会议报告第 47 段所载建议，呼吁会员国根据《鹿特丹公约》针对有毒工业化学品和危险农药着手设立一个具有法律约束力的全球制度。

人权

16. 常设论坛对前几年强迫土著妇女绝育的明显、普遍性政策和做法深感不安。这一侵犯妇女权利行为由于可能打算限制或减少土著人民的人口而加剧。

17. 常设论坛请联合国人权事务高级专员办事处、人口基金和世卫组织与人类生殖研究方案合作，牵头对过去强迫绝育方案所涉全球范围进行初步研究，确定此类方案是否继续存在，并向论坛第十九届会议报告进展情况。

土著妇女和性别平等

18. 土著问题常设论坛再次邀请消除对妇女歧视委员会根据《联合国土著人民权利宣言》和其他国际文书，在 2020 年之前通过一项关于土著妇女的一般性建议。论坛建议，关于土著妇女的一般性建议应考虑的问题涉及个人和集体的平等权、不受歧视权和自决权；社会和经济权利，包括获得体面工作、土地、领土和资源的权利；享有水和食物的权利；文化权利；公民权利和政治权利以及不受任何形式暴力侵害的权利。

19. 常设论坛重申其第十七届会议报告第 40 段所载建议，论坛在其中建议妇女地位委员会在 2020 年举行第四次妇女问题世界会议二十五周年纪念活动期间举办土著妇女权利问题高级别互动对话，审查在实现可持续发展目标方面所取得的进展，并重点关注与《联合国土著人民权利宣言》的联系。常设论坛邀请会员国与土著人民组织合作，在联合国系统的支持下，并在各年龄段土著妇女的充分和有效参与下展开筹备进程。

20. 常设论坛建议经济及社会理事会尽快核准举行一次国际专家组会议，以提请注意贩运人口、有罪不罚以及警察和司法系统无法应对土著妇女失踪和遇害案件等持续存在的问题。

21. 常设论坛注意到土著人中有代表寻求承认和尊重土著人民中男女同性恋、双性恋、变性者或双性人的身份。特别是鼓励芬兰、挪威和瑞典的萨米人议会对萨米人在本届会议期间提出的请求作出积极回应。论坛申明，行使自决权要求土著人民在其社区促进和保护个人平等和不受歧视。

儿童和青年

22. 常设论坛欢迎哥伦比亚大学全球土著青年核心小组和人权研究所推出出版物《全球土著青年：通过他们的眼睛》（“Global Indigenous Youth: Through their Eyes”）。论坛建议国际组织、土著青年组织、学术界和其他利益攸关方采取类似举措，提高对土著青年面临的挑战的认识。